

快速搜索:

请输入疾病名称、症状或其它关键字

提交



医药网 > 中医药频道 > 难病诊治 > 妇科

难病诊治

概述

病因病机

辨证分型

治疗

- 1. 疗效标准
- 2. 分型治疗
- 3. 专方治疗
- 4. 老中医经验
- 5. 用药规律
- 6. 其他疗法
- 7. 其他措施

- 外阴白色病变 -

【收藏】

概述

外阴白色病变，又称慢性外阴营养不良，本病系指一组女阴皮肤、粘膜营养障碍而致的组织变性、色素改变的疾病。分增生型、硬化性苔藓型及混合型三型。本病以中年以上妇女为多见，是妇科常见而难治的病症之一。其发病原因至今不明，可能与过敏、慢性机械性刺激、局部神经营养失调或自身免疫代谢障碍等有关。本病癌变率为1%~5%。现代西医学目前尚缺乏理想的治疗方法，过去多采用手术治疗，但复发率高达50%。

本病在中医学中无特定名称，根据症状可属中医“阴痒”、“阴疮”、“阴蚀”等范畴。早在《金匱要略》中已有外阴病的记载：“少阴脉滑而数者，阴中即生疮，阴中蚀疮烂者，狼牙汤洗方。”《古今图书集成·医部全录》贞二科部分收集了由汉代至清代历代医家的有关论述。所收集方剂中，除内服药外，还用外洗、坐浴及针灸等各种治法，说明中医学治疗外阴病已积累了丰富的经验。

现代中医对本病的认识，国内最早临床报道见于1973年，随后有关资料不断增加。特别是80年代以后，采用中西医结合诊断，探索出一套包括内治、外治、穴位激光照射、电针等在内的方法，使本病的治疗取得很大进展，不但能较有效地控制自觉症状，而且还可使病变组织改善或恢复正常。近几年来，在机理研究方面进展亦较快，如用电镜超微结构观察肝郁型外阴营养不良，证实舒肝解郁药物能使上皮组织超微结构恢复正常，线粒体增多，核糖体减少，使细胞无限制增生得到抑制，可使癌变倾向消除，舒肝解郁中药对预防外阴营养不良癌变有一定意义。

中医药治疗本病效果较好，远期疗效亦佳，有效率在83%~96%左右，复发率约5%~20%，无论内服、外用，均未见毒副作用，其疗效优于单纯西药疗法。但目前还存在治疗方法繁杂，疗程过长，对有关机理尚缺乏足够认识等问题，有待于进一步研究探讨。

